



СЛОВО

анонс

читайте на стр.

СЕМЬ РАЗ ОТМЕРЬ...

Под угрозой очередных реформ находится хлопкоочесная промышленность. В свое время нововведение, подобное наметаемому, уже потерпело полное фиаско.

2

КОНТРОЛЬ ГЛАСНОСТЬЮ, КОНТРОЛЬ РЫНКОМ

В период перехода к рыночным отношениям необходимо использовать экономические методы природоохранной деятельности.

3

КОГДА ЗАЧИТАН ПРИГОВОР

Шайка действовала избирательно, предпочитая наиболее обеспеченные семьи...

4

Сегодня в «халк сўзи»

ГАЗЕТА широко освещает подготовку к предстоящей сессии Верховного Совета Узбекской ССР. Сегодня на первой странице публикуется председатель Комитета Верховного Совета республики по вопросам межнациональных отношений, языку и культуре Приркул Нидиров. Публикуются и другие материалы на эту тему.

Фоторепортаж из Дингаристана рассказывает о первом косоване в поселке, пострадавшем от стихийного бедствия, который сегодня восстанавливается всемирноблаготворительными организациями.

Подборка на второй странице посвящена Дню защиты окружающей среды. Писатель Пиримат Шармухамедов рассказывает о проблемах экологии, так остро стоящих сегодня в регионе. Приводит интересные факты, а также беседу журналиста Сарвара Остановы с адвокатом Ахмеджаном Адильовым, уже не один год борющимся за экологию. Эта публикация — на третьей странице газеты.

О новой книге, посвященной обычаям и традициям народов Узбекистана, рассказывает корреспондент на 4-й странице. Здесь же в материале о дружбе между народами Узбекистана на примере одной семьи...

СТРАДА ШЕЛКОВОДОВ

СДАЧА коконов началась в хозяйствах племенной зоны Ургенчского грезавода. Они отвечают самым строгим требованиям ГОСТа. Принимаемая продукция служит исходным материалом для получения грены, поэтому к качеству тут особое отношение. Многие мастера шелководства добиваются получения коконов высокой кондиции, вес каждого из них доходит до 1,9—2 граммов. Недаром на Ургенчском грезаводе самая высокая окупаемость грены среди соответствующих предприятий.

Производство коконов ведется по методу семейного подрода. Почти в каждом сельском доме занимаются этим прибыльным делом. Килограмм коконов для получения грены стоит 31,8 рубля, высшего сорта — 25,8, первого — 24 рубля. Многие семьи взяли на вырост по полторы-две коробки грены и получают до 140—160 килограммов коконов. А Р. Таллибаева из ургенчского колхоза имени Ахунбабаева надеется получить рекордный урожай: от каждой из двух коробок грены — не менее 200 килограммов.

Работники Ургенчского грезавода загодя подготовились к сезону — во время отремонтровали помещения, инвентарь, механизмы для очистки коконов, другое оборудование. В первые три дня здесь приняли более 15 тонн ценного сырья.

Н. ГАЗИЗОВА.

К сессии Верховного Совета Узбекской ССР

РЕГЛАМЕНТ-ПОРЯДОК ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В каждом трудовом коллективе есть свой внутренний распорядок. Верховный Совет — тот же трудовой коллектив, который живет и работает согласно порядку функционирования. Это и есть регламент ВС, который существовал всегда. До последнего времени действовал принятый в 1975 году. Правда, в 80-м году он был принят в новой редакции, а на первой сессии в прошлом году утвержден временный регламент в дополнение к действующему.

Ныне подготовлен новый законопроект, который проходит обкатку вот уже больше года. Многие подкакали опыт минувшего года, работа съездов, сессий Верховного Совета ССР, парламентов других республик. Так что готовились тщательно в комитетах, отделах нашего парламента, советовались с юристами, в Верховном суде, Прокуратуре республики, с учеными. Впервые в проекте подробно

раскрывается процесс принятия самих законов, как правило, в двух чтениях. Определен порядок проведения этих чтений, участия в них депутатов. С учетом изменений в структуре государственной власти отработан механизм утверждения кадров, включая обсуждение в комитетах, на сессии ВС. Четко определен порядок работы самой сессии, механизм выработки постановлений. Не обойдены вниманием вопросы депутатской этики, взаимоотношений председателя с депутатами и депутатами с депутатами — от предоставления информации до лишения.

Впервые на этой сессии заработает электронная система голосования — это заложено в проекте регламента. В отличие от сессии ВС СССР в нашем зале не будет очередей у микрофонов. У каждого депутата прямо на рабочем месте в установку вывешивают микрофон — так что выступил с места. Преду-

смотрены различные режимы голосования — открытое, тайное — система обозначает, и поименное, с распечаткой итогов. В систему закладываются и другая информация, необходимая депутатам.

Завтра — заседание Комитета по вопросам законодательства, законности и правопорядка, которое и рассмотрит в окончательном варианте проект Закона о регламенте Верховного Совета Узбекской ССР, прежде чем предложить вопрос сессии.

Завтра же заседают и другие Комитеты — по промышленности, товарам народного потребления, услугам населению и торговле — обсудит проект Закона о кооперации. Напряженно в Комитете по гласности — идет доработка законопроекта о средствах массовой информации. Подготовительная работа накануне сессии набрала темп.

М. САДВАКАСОВ.

И ЭТО ВСЕ ОНА...

ЕСТЬ ЛИ предел человеческой выносливости, «потолок» соучастия в делах других? Вряд ли, особенно у тех, кто неравнодушен к жизни, кто, что называется, горит, находится на страже. Эти мысли невольно приходят в голову, когда познакомились с Жумагулом Машировым. Средних лет, мать нескольких детей, мастеря на все руки — и хлопкороб, и шелковод. Да, собственно, ей подвластны все профессии сельской женщины. Таких, как она, в совхозе имени XXVI партсъезда Пескентского района Ташкентской области сотни и сотни. Но зем не менее именно Жумагул возглавляет женский совет отделения своего совхоза, именно ее, как человека справедливого, воспринимающего чужую боль, как свою, избрали депутатом областного Совета. Потому и не знает она отдохновения от трудов праведных. И днем и ночью работа (попробуй выкорчить одну коробку грены да при этом еще получить довольно солидный урожай — 80 килограммов коконов), а в перерывах — встречи с людьми, выслушивание их забот, обид, предложений.

И все же ей не надо сочувствовать. Человек живет полнокровно, с огромной отдачей. С



тем, что, по ее мнению, и должно отличать человека.

НА СНИМКЕ: Жумагул Маширова. Фото А. ЗУФАРОВА.

И ГАЗЕТЕ НУЖНА ФИНАНСОВАЯ НЕЗАВИСИМОСТЬ

Не ошибусь, назвав проект Закона о средствах массовой информации документом многогранным. Не знаю, что тому причиной. Но, видимо, это в наших правилах — считать настоящим только то, что долго вынашивается. А каким оно будет после «родов», мало кого волнует.

Поэтому втайне надеюсь, хоть как-то повлияет на последнюю редакцию проекта вышеназванного документа, хочу поделиться некоторыми соображениями.

Начну с проблем освещения в печати правовой тематики. Здесь есть ряд нюансов, из-за которых газета нередко попадает в двоякое положение. Взять хотя бы такой пример. Гражданин Х. в течение продолжительного времени находится в положении подсудимого. Его суд еще не назвал виновным. Но тем не менее с подачи прокуратуры или отдельных следователей против него разворачивается в печати кампания. В результате общественное мнение уже подгоняет себя к мысли, что Х. — преступник. И авторы кампания делают все, чтобы суд

согласился с их выводами. Да еще в качестве своих доводов приводят газетные материалы. Поэтому хотелось бы, чтобы принимаемый закон четко регламентировал права и ответственность прессы в подобных случаях.

Говоря об ответственности печатного органа, нельзя не сказать об ответственности отдельного работника редакции. Что ни говори, а газетное дело — тоже производство, ритм которого из-за нерадивости одного из участников может нарушиться. Скажем, как должна поступать администрация, если годовую отработку корреспондент выполнил всего на 16 процентов? И при этом, кроме стопроцентной зарплаты, требует ежеквартальной премии. В вопросе ответственности журналиста за невыполнение служебных обязанностей не должно быть расхождения между Законом о печати и КЗоТом.

И последнее. О самом наболелшем. По-моему, знаменитый окулит доктор Федоров сказал, что без экономической свободы не может быть свободы вообще. С ним нельзя не согласиться. Благодаря пе-

рестроичным процессам печатные органы стали занимать коммерческой деятельностью, зарабатывать деньги. В нашей газете, например, даже создан отдел объявлений и платных услуг. Худо-бедно редакционная касса пополняется. А вот распорядиться ею, скажем, поощрить корреспондента той суммой, которую он заслужил, не можем. Нет такой статьи в расходах. Я, как редактор, лишь один раз в году могу премировать работников в размере месячного оклада.

В проекте закона следует четко оговорить механизм взаимоотношений между редакцией и управлением печати, особенно в финансовых вопросах. Сегодня, когда время требует совершенства управленческой структуры, нам практически не нужен последний в лице управления печати. Все свои вопросы мы хотели бы решать только со своим учредителем. Думается, в этом тоже есть резон.

О. ДЖАВЛАНОВ, редактор областной газеты «Жизнь закияти», Джиззаянская область.

тем, что, по ее мнению, и должно отличать человека.

ЛЕГКА НОША, ПОДНЯТА СООБЩА

«ПОКА пальцы не сойдутся вместе, руки не согреются» — говорит в народе. Не выдать нам достатка без дружбы с соседними республиками. И я одобряю курс Верховного Совета Узбекской ССР на укрепление сотрудничества, в частности, подписание договора с Кыргызстаном и Туркменией. Надеюсь, не заставит долго ждать заключение двусторонних соглашений с Таджикистаном, Казахстаном...

Это поможет одолеть экономические трудности, ибо легка ноша, поднятая сообща. Остаются в прошлом туркестанскую окранию царской империи и сейчас не назывешь развитой, хотя это

могучая сырьевая база экономики. Здесь добывают газ, металлы, мрамор, золото... Есть все, чтобы жить в достатке и по взаимному согласию распоряжаться этим богатством. Этого ждут люди от правительства своих республик.

А пока республика значится лишь поставщиком фондовой продукции. Но куда уходит эта самая продукция? Не знают этого порою даже ее производители. Теперь, когда совместно утверждается самостоятельность, не к лицу тянуть одеяло лишь на себя. Надо совместно решать среднеазиатские проблемы: экологии, водобеспечения, совместно выходить на внешний рынок.

Общего у нас много. Сама природа расположена к единству. А по территориям едва ли не всех наших республик протекать «исторические» реки — Сурхандарья, Амударья, Сырдарья, Зарафшан. Спасение этих рек, как и трагедия Арала, должно сплотить народы Средней Азии. Я, казах, выражаю караульских овец, этим же делом в Туркмени, и в Кыргызстане, и в Таджикистане, и в Казахстане. Есть все условия, чтобы жить общим домом.

Е. ЖАЛИБАЕВ, член совхоза «Аяккудук» Тамдынского района Бухарской области.

ДЛЯ ВСЕХ И КАЖДОГО

При всем нашем неоднородном отношении к ЦТ Узбекистанцы, думаю, должны ему высказать благодарность за расширенное сотрудничество с Президентом республики И. Каримовым. Даже несмотря на существующий разрыв в показателях и поверхностный взгляд. Но как бы то ни было, мы получили возможность услышать из первых уст многое из того, что всех волнует. Лично для меня — это президентская оценка недалекого нашего прошлого, когда процветало «аппетитность».

национальное достоинство всех народов Узбекистана, когда разрушились мечети, церкви, сравнялись с землей святые места. Когда, в разряд «сомнительных и вредных» попал даже светлый и добрый Нарвуз. Оценка нелицеприятная, но верная и даже может быть, своевременная. Тем более в канун сессии Верховного Совета республики, в повестке дня которой обсуждение и принятие Закона о совести.

Атеизм и материализм — изобретения не советского времени, но как единственные мировоззренческие ка-

тегории были внедрены в жизнь общества на государственном уровне именно у нас. И благо бы их проводили в массовое сознание позабылись о необходимости аргументации. Увы, атеизм, коль уж мы говорим о свободе совести, насаждался самыми варварскими методами — путем разрушения храмов, ритуалов, преследованиями верующих. Насилие, замешенное на потонах самой низкопробной лжи, ни к чему хорошему привести не могло. В итоге бедуховность, забвение своих исторических корней. К счастью, атрофия душ людских про-

извола не полная, подавляющее большинство людей все-таки сохранило, что называется, божью искру, жажду очищения и возвышения. А это немалое. Но вот некоторые задают, как им кажется, беспроигрышные вопросы — а зачем он нужен — Бог-то? Зачем позволять «попам и муллам» дурить народ? Пусть докажут, что Бог есть! И саркастически улыбаются, дескать, как, прищучили?

Невдомек им, что уже самой постановкой вопроса они направо выбиваются из того ряда людей, которых

принято бесхитростно, но емко именовать дураками. Они требуют: «докажите, «покажи»... Сам же при этом не утруждает себя поиском аргументов. Но дело все же не в этом. Вернее, не только в этом. Куда страшнее то, что длительное время от человека требовалось одно — винить расхожие постулаты и повторять их. Не думая и не задумываясь. Забудь о своем «я», будь, как все, не высказывайся. А чтобы не возникло и тени сомнения в собственном превосходстве над теми, кто потребляет «опиум для народа», вот тебе си-

стема «научных» доказательств — атеизм.

Что ж, времена нынче другие. Спор, убеждай, доказывай (если, конечно, можешь), но не насильно, не используя в корыстных целях «справляющую» философию. Я далека от мысли проповедовать, развивать по полемическому расхождению религиозных учений. Подчеркиваю, главное — в утверждении свободы совести. «Веровать», «не верить» — твое личное дело. А для обуздания воинственности и нужен закон. Не декларативный — подлинный, обязательный для всех и каждого.

И. ПОПОВА, ветеран труда, г. Фергана.

ЧТО ДАСТ РЕКОНСТРУКЦИЯ

В БОЛЬШУЮ строительную площадку превратилась территория Коюандекского комбината хлопкопродуктов. Началась крупная реконструкция предприятия, в результате которой коюанде первые в Ферганской области освоит производство муки высшего сорта.

Предусмотрено также улучшение условий труда и отдыха людей, обустройство территории комбината. На все эти работы выделено около пяти миллионов рублей.

Начата работа по обновлению не только производственных корпусов. Во многих магазинах Коюанда планируется оснастить небольшие цехи, где продукция комбината будет расфасовываться в небольшие — по 2—3 килограмма — пакеты.

Реконструкцию намечено завершить в сжатые сроки. Уже к концу лета коллектив предприятия возобновит работу.

(УСТАГ).

В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ УЗБЕКСКОЙ ССР

В СООТВЕТСТВИИ с новыми подходами к вопросам взаимоотношений государства и религии, реализации принципов свободы совести, принимаем во внимание многочисленные обращения граждан в организации отправления одного из наиболее значимых обрядов мусульман — хаджа, Президент Узбекской ССР, Председатель Кабинета

министров И. А. Каримов подписал распоряжение о направлении в соответствии с предложением Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана большой группы верующих в качестве паломников в Саудовскую Аравию с 12 по 30 июня 1991 г.

В принятом документе перед рядом республиканских министерств и ведомств поставлены задачи, имеющие целью обеспечить организованный характер паломничества, безопасность и здоровье людей.

Узбекскому управлению гражданской авиации поручено организовать перевозку паломников за счет их личных средств. Министерством внутренних и иностранных дел республиканской таможенной службе предложено оформить для них соответствующие выездные документы.

Министерству здравоохранения для обеспечения медицинского обслуживания паломников поручено выделить необходимые медикаменты,

совместно с Духовным управлением мусульман направить в Саудовскую Аравию сопровождающих квалифицированных врачей.

Перед Ташкентским управлением поставлена задача решить вопросы размещения групп паломников перед выездом и по возвращении из Саудовской Аравии.

В документе оговорены также поручения Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомам по вопросам, связанным с организацией подготовки и проведением паломничества.

экспресс-телемайн

ПЛАНЕТЫ:

ПРИОСТАНОВЛЕНО ЕЩЕ НА 12 МЕСЯЦЕВ действие поправки Джексона-Вэника, ограничивавшей торговлю между США и СССР.

ВСТРЕЧА В ВЕРХАХ между президентами СССР и США, как было сообщено на брифинге в Белом доме, состоится в Москве предположительно в конце июня или начале июля.

ШЕСТНАДЦАТЬ ЛЕТ ТЮРЬМЫ определил Верховный суд Румынии Нику Чаушеску — сыну бывшего румынского диктатора.

ПРОБЛЕМА «СЕВЕРНЫХ ТЕРРИТОРИЙ», как сообщает газета «Токио симбун», стала одной из причин «осторожного подхода» правительства Японии к вопросу о приглашении М. С. Горбачева на совещание «самарки».

МЕЖДУ ТЕМ вчера агентство Киодо Цусин со ссылкой на английские правительственные источники сообщило из Лондона, что Президенту СССР будет приглашен в встречу руководителей семи ведущих государств мира.

СТРАНЫ:

ЗАКОН О ПОРЯДКЕ ОТЗЫВА народного депутата СССР принял Верховный Совет страны на заседании в понедельник.

БОМБУ НЕ НАШЛИ в поездке Алла-Ата — Новосибирск, который грозил взорвать ракетный, если им не выплатят 150 тыс. рублей. А злоумышленников обнаружили — ими оказались трое... курсантов Высшего военно-командного училища МВД СССР.

СПЕЦИАЛЬНОЕ РЕШЕНИЕ ПО ПРОБЛЕМАМ ПРЕССЫ готовит Кабинет министров СССР. Заведующий отделом секретариата ЦК КПСС П. Личинский отметил, что пресса не должна страдать от рыночных отношений.

СОЗДАНИЕ АССОЦИАЦИИ, которая будет представлять в СССР и за рубежом интересы советских евреев — бывших узников гетто и фашистских концлагерей, ставит своей целью утверждение съезда, открывшийся в понедельник в Одессе.

КОЩУНСТВЕННЫМ ЗАМЫСЛОМ названа готовящаяся акция по переименованию города на Неве в Обращении, которое принял ЦК и ЦКК Компартии РСФСР и коммунистам, ко всем жителям Ленинграда.

РЕСПУБЛИКИ:

ПОСТРАДАЛО 35 ЧЕЛОВЕК в результате взрыва контейнера с жидким хлором на железнодорожной станции Бухара-1.

СВОЯ ГАЗЕТА появилась у коллектива Навоийского горно-металлургического комбината «Горняк» — так ее назвали — доставляется также в Зарафшан, Учкудук, Советбад, где действуют подразделения НГМК.

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОСВЕЩЕНИЯ были обсуждены на состоявшемся в Фергане выездном заседании исполкома Федерации профсоюзов работников народного образования. В обсуждении приняли участие все председатели ЦК республиканских профсоюзных отраслей, за исключением прибалтийских республик, Молдовы, Грузии, Азербайджана.

ТРАДИЦИОННАЯ ВСТРЕЧА с жителями города Кызылкия, Наукатского и Фурзандского районов Кыргызстана прошла в Кузваса. Торговые организации братской республики развернули выездную ярмарку товаров местного производства, в коллективе художественной самодеятельности дали концерт.

По сообщениям ТАСС, советских и общественных корреспондентов, других источников подготовили А. УЛИЧКИН.

ЛОЦИЯ ДЛЯ ПАХАРЯ И АГРОНОМА

О ЗЕМЕЛЬНОМ КАДАСТРЕ, ПОЧВЕННОЙ КАРТЕ, БАЛЛАХ БОНИТЕТА И НАЛОГЕ

Известно, что у нас разные земли почти в каждом колхозе, да и на каждом участке. Интересно, как оценивается качество земли специалистами и будет ли это влиять на налог?

А. ХАЙДАРОВ.

Колхоз имени Якубова Пахтабадского района Андижанской области.

Опытный земледелец, поймав в руках ком свежеспанной земли, по ее виду, цвету, запаху и даже по прощупыванию зубом, может с уверенностью сказать, даст ли она хороший урожай. Такой прадедовский способ, хоть и апробирован веками, удовлетворить нас сейчас, конечно, не может. Для эффективного использования земли необходимо знать все о ее качестве, свойствах, производительности, способности, плодородии, пригодности к работе на земле, нужна лотция, чтобы, как морюк в море, ориентироваться в сложной науке агрономии.

Закон Узбекской ССР о земле предусматривает введение в республике Государственного земельного кадастра, т. е. совокупности документов о количественном и качественном состоянии сельскохозяйственных угодий. Без полной кадастровой документации в настоящее время невозможно осуществлять ни агротехнические, ни мелиоративные мероприятия, ни определять размер арендной платы, земельного налога, цену земли.

Каково сейчас положение с кадастровой документацией, чем располагают хозяйства, районные и областные управления сельского хозяйства? Здесь следует сказать, что в период массовых приписок, вплоть до 1984 года, качеству земли уделялось мало внимания. Хозяйства, имея даже лучшие земли, не могли состязаться с очковыми, «получающими» «сверхвысокие» урожаи.

С 1985 года интерес к почвенным материалам начал расти. Однако финансирование почвенных обследований и бонитировки почвы было недостаточным, и материалы продолжали устаревать. Совет Министров Узбекской ССР своим распоряжением выделил необходимые средства для обследования почвы и бонитировочных материалов. Работа эта была выполнена филиалом земельного кадастра института «Узгипрозем» совместно с субподрядчиками. В результате проведенных исследований все хозяйства орошаемой зоны (кроме Хорезмской области и шести районов Наманганской области, где эти работы завершаются в 1991 году) имеют почвенные карты с нанесенными на них баллами бонитета.

Надо сказать, что далеко не все специалисты хозяйств, районов и областей умеют «читать» почвенные и бонитировочные материалы и правильно их использовать. В этом вина как сельскохозяйственных вузов, так и специализированных научно-исследовательских и проектных институтов, мало уделяющих внимания пропаганде знаний о наших почвах, их производительности, способности. А ведь почвенная карта содержит целый комплекс сведений о свойствах почвы, зная которые земледелец полностью использует ее производительную способность и приумножит ее богатство.

Почвенная карта служит основой для проведения бонитировки почвы, то есть сравнительной оценки их качества и производительности при среднем уровне агротехники и интенсификации земледелия. Бонитировка строится на учете

свойств самой почвы, как естественной, так и приобретенной в процессе окультуривания. Производится она с учетом требований выращиваемых на них сельскохозяйственных культур. Оценка проводится по замкнутой 100-балльной шкале. 100 баллами оцениваются почвы с лучшими свойствами, обладающие наивысшей плодородностью.

В настоящее время орошаемые почвы республики по качеству можно разделить на лучшие земли (81—100 баллов), которые занимают 14,3 процента от площади орошения; хорошие (61—80 баллов) — 32,9, средние (41—60 баллов) — 34,5 и нижесредние земли (21—40 баллов) — 18,3 процента.

Переход к рыночной экономике вызвал значительные перемены в организации сельскохозяйственного производства. Все шире внедряется арендный подряд, и, естественно, для объективного определения размера арендной платы необходимо знать качество земли, ее производительную способность. При рыночных отношениях земля приобретает свойства товара, стоимость которого зависит от его качества.

В связи с этим «Узгипрозем», осуществляя работы по организации территории с проектированием внутрихозяйственных арендных подразделений, все расчеты по валовой продукции, удобрениям, поливам строит на основе качества земель. В специально разработанном акте передачи земли во внутрихозяйственную аренду указывается и их качество.

На основании использования карт, картограмм засоления и бонитировки почв институтом выполняется работа по паспортизации полей. Паспорт поля — документ, содержащий совокупность данных по природному положению, культуротехническому и мелиоративному состоянию земель. Он служит основой для планирования производства сельскохозяйственной продукции, разработки мероприятий по улучшению и рациональному использованию каждого гектара орошаемой пашни.

С 1991 года в республике вводится земельный налог. Размер налога для орошаемых земель будет определяться в зависимости от балла бонитета земель конкретного хозяйства, в богарной зоне — от качества земель и обеспеченности посевов осадками. По сеносам и пастбищам принят принцип учета их продуктивности или кормовости. Таким образом, работа по почвенной съемке и бонитировке почв послужит основой и при установлении размера земельного налога.

«Узгипрозем» и филиал земельного кадастра по договоренности с районными управлениями сельского хозяйства готовят документацию, обеспечивающую объективность определения ставок земельного налога.

М. КОЧУБЕИ, главный специалист технического отдела института «Узгипрозем».

Дж. МАКСУДОВ, директор филиала земельного кадастра.



ХИКМАТУЛЛА Мирходжаевич открыл сейф, бережно достал из него застекленную рамку и беглым попутным острогом, как по живому, протер черно-белый портрет: — Пока он со мной здесь, в кабинете. Уйду на пенсию — домой заберу.

Скоро четверть века, как пришел Хикматулла Мирходжаевич Юнусов, начальник управления денежного обращения в Госбанк Узбекской ССР, и почти 30 лет прошло с того дня, когда впервые увидел он Хафиза Маффуриновича Гафурова — бывшего тогда управляющим Узбекской республиканской конторы Госбанка СССР. — В 1964 году я окончил институт народного хозяйства. И на распределении увидел его. Не только я — все выпускники нашего курса сразу почувствовали: вот он, самый главный, он и будет нам учителем, отцом. И знаете, не ошиблись. — Хикматулла Мирходжаевич рассказывает так, будто было все это два-три года назад, столь свежо и ярко все в памяти. — Он всех нас запомнил. Меня тогда в Кашкардарьинскую область направили. Месяца через два приехал туда Хафиз Маффуринович, и первое, что сделал, — спросил, как живется вдаль от дома, как мама, дали ли квартиру, какие трудности в работе. Потом, уже работая в Ташкенте, я не раз наблюдал, да и сам был участником его встреч с молодежью. Ча-

Память Б. А. Н. Ж. И. Р.

сто собирал он молодых специалистов, недавних выпускников института, и расспрашивал о житье-бытье, о взаимоотношениях с начальством, о работе. А потом, отпуская нас, приглашал руководителей управлений и просил их помочь поддержать молодежь. Да вот перед вами живой пример сидит — Маджид Исаков. Из Туркмении приехал учиться в нархоз. Сирота. Пока студентом был, жил в общежитии. А работая начал — по частным квартирам скитался. Договоров это было для молодого специалиста. Ну, и пошел Маджид к нему, объяснил все. Хафиз Маффуринович сказал: как услышишь, что выделены нам квартиры, загляни к нему в кабинет, ничего не говори, только покажишь, чтоб я тебя увидел, напомни о себе. Обязательно получишь квартиру. Так потом все и было...

Много в Ташкенте его учеников. Да что мы! В любую область, в район поезжайте. Почти все банковские работники там — его воспитанники. Он ведь всех вузовских выпускников-экономистов знал. И как только начинали они работать — всех брал на заметку. Месяца два не трогал, а потом начинал приглашать к себе, беседовать, ненавязчиво, по-отечески учить. Так постепенно формировал национальные кадры.

Сам был кристально честный человек, не боялся быть откровенным. Наоборот, нечестные на руку люди боялись его — огромным авторитетом пользовался в республике. Ведь постоянно бывал в министерствах, на предприятиях, в колхозах и совхозах, всем помогал и во всем был спра-

ведлив и честен. Он даже чисто внешне производил на всех необыкновенное впечатление. Когда люди заходили к нему в кабинет, не от обстановки, не от мебели, а от порядочности, от благородства его терпелив. Уничила был, замечательный экономист, знаток банковского дела.

Ветераны рассказывали, как пришел он в банк из Госплана — недели две ни с кем не общался, пока не изучил всю нашу кухню. А потом собрал всех начальников отделов и управлений, и в течение четырех часов докладывал о своих выводах и дальнейших планах. На том совещании была Людмила Ивановна Миронова — крупнейшая по тем временам авторитет в банковском деле. Выслушав Гафурова, она нам потом сказала: — Ну, теперь держитесь! Такой грамотный управляющий к вам пришел — четыре часа говорил без бумажек, без записей и ни одной профессиональной ошибки не допустил, зато и говорил на русском языке. Сильнейший экономист!

Многие из того, что мы сегодня имеем, началось и делалось при нем, было, можно сказать, его детищем, — рассказывает заместитель председателя правления Государственного банка Узбекской ССР Абит Махкамович Ражапов. — Великолепное здание, в котором мы сейчас трудимся, задумал и начал строить Хафиз Маффуринович. С давних пор банк существовал на своем балансе, но не имел фактически ничего из объектов социальности. При Гафурове был открыт пионерский лагерь, на базе которого в Бостанлыкском районе создавалась зона отдыха. Он же добился открытия в Маргилане научно-кредитного техникума, чтоб девушки этого региона могли учиться, не уезжая далеко от дома, — ведь в нашей системе работали много женщин. Десятки национальных кадров подготовил он на периферии, укрепил областные банки работниками местной национальности. Начальник отдела хозрасче-

да что о других говорить! Многие из того, что мы сегодня имеем, началось и делалось при нем, было, можно сказать, его детищем, — рассказывает заместитель председателя правления Государственного банка Узбекской ССР Абит Махкамович Ражапов. — Великолепное здание, в котором мы сейчас трудимся, задумал и начал строить Хафиз Маффуринович. С давних пор банк существовал на своем балансе, но не имел фактически ничего из объектов социальности. При Гафурове был открыт пионерский лагерь, на базе которого в Бостанлыкском районе создавалась зона отдыха. Он же добился открытия в Маргилане научно-кредитного техникума, чтоб девушки этого региона могли учиться, не уезжая далеко от дома, — ведь в нашей системе работали много женщин. Десятки национальных кадров подготовил он на периферии, укрепил областные банки работниками местной национальности. Начальник отдела хозрасче-

на после окончания института взял в отдел местного хозяйства. Для меня, молодого специалиста, это была большая честь — попасть сразу в республиканский банк. В истории этого отдела я был первым узбек. И сколько помню себя здесь, всегда ощущал его участие, заботу.

Стены Госбанка республики не знают и не помнят своего основателя. Но помнят его люди, работающие здесь. Помнят и чтят этого славного человека. Сын дехканца, колхозный счетовод, в годы войны — защитник Родины, награжденный за участие в боях орденом Красной Звезды, двумя медалями «За отвагу», медалями «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Затем — бухгалтер, финансист, работник Госплана Узбекской ССР, кандидат в члены ЦК Компартии Узбекистана, депутат Верховного Совета УзССР; кавалер орденов Трудового Красного Знамени и «Знак Почета». С опытом, с возрастом приходили и должности, звания, награды. Но для тех, кто работал и жил рядом с ним, в памяти остался человек — бескорыстный, любящий жизнь и людей, добрый и чуткий, требовательный и бескомпромиссный Государственный Человек.

15 лет — уже история в банковском деле республики. И одна из главных ее страниц посвящена жизни скромного банкира, работавшего на день сегодняшний, на становление суверенной республики, равной среди равных в Стране Советов, — жизни Хафиза Маффуриновича Гафурова, которому сегодня, будь он среди нас, исполнилось бы 70 лет.

Т. ЕВСЮКОВА.

ДЕЛОВЫЕ ЛЮДИ

Трехлетние мытарства позади. Поставленная цель достигнута: директор филиала «Бахор» совместного советско-узбекского предприятия «Совхалиж» Ахмет Каримов в январе поздравил немногочисленный коллектив с регистрацией филиала как участника внешнеэкономической деятельности.

Недавно разработанная новинка Николаевского кораблестроительного института наилучшим образом вошла в сферу деятельности филиала. Вакуумные сушилки для обработки бахчевых и фруктов обладали приятнейшими достоинствами — относительной дешевизной и сносной производительностью. Коммерческий директор К. Сафарбаев тотчас оформил командировку и вскоре сел за стол переговоров с учеными. Не мешкая, удалили по рукам, и две опытные установки были действованы наилучшим образом. Вакуум вытравивал из мякоти всю жидкость, сушили для сушки обезвоживали 300 килограммов сушеной дыни. Подобная обработка бахчевых дает продукцию, высоко котирующуюся на мировом потребительском рынке. К примеру, за килограмм дынных семечек дают в среднем десять долларов. Тут «деревянные» не жалко, в этом году десять николаевских сушилок «Бахор» приобретает на 250 тысяч рублей. Всего же будет изготовлено и куплено оборудования почти на два миллиона рублей.

Деньги тратятся не в спешке, но с умом. Не за горами сельскохозяйственный сезон. Появился у филиала и дочерняя фирма — «Аксу», что обосновалась под таджикским городом Ходжентом.

В Турлене с любопытством следят за действиями А. Каримова. Кто сочувствует, а кто склонен считать предпринимателя, что называется, «иноземным купчишкой»... В наших условиях вхождение в рынок является особым типом бизнеса, не имеющего аналогов с зарубежными. Отличие состоит в небывалой жестокости, каждый удар судьбы сопровождается приливом бодрости. Парадокс бытия. В данном случае и гурленское.

С. НАУМОВ.

КОЛБАСЫ НЕТ, ПОТОМУ ЧТО МЕНЬШЕ СТАЛО МЯСА

Зированные животноводческие совхозы «Дустлик» и «Кзылджар», а также свинокомплекс «Прогресс».

При наличии сырьевых ресурсов в пять раз может увеличиться производительность и настанет молодой, фаршосоциальщик колбасного цеха Ю. Ражапов вспоминает, что раньше в старых приспособленных цехах производилось до 35 наименований всевозможной продукции. Сейчас идет в основном самая дешевая «колбаса вареная». Запрос торговли — подешевела, для массового потребителя. Большой спрос населения пользовались дешевой и вкусные колбасы из субпродуктов, стоимость — один рубль 60 копеек и 2 рубля 40 копеек, но и они сейчас подорожали до 6 рублей 10 копеек и 8 рублей соот-

ветственно. Что уж говорить о сервелате! Местные власти решили сократить производство колбас, исходя из того, что цена килограмма мяса и килограмма дешевой колбасы примерно одинакова. Однако практика реализации показала, что спрос на колбасы не падает.

До повышения цен в фирменном магазине комбината можно было приобрести колбасу «нежная» (основой которой служит трилоба). Сейчас магазин «на приколе». В чем причина? Себестоимость килограмма мяса (оптовая цена) — 10 рублей 97 копеек, а розничная нынче — 7 рублей. Разницу 3 рубля 97 копеек покрывает государство в форме дотации торговле. Фирменный же магазин эту дотацию не получит, и пред-

приятие понесет прямой убыток. Впрочем, дирекция комбината надеется, что закрытие магазина — мера временная, пройдет срок, и цены все же будут урегулированы.

В неделю раз работники комбината через магазин получают по 2—3 килограмма мяса. В новых цехах условия стали несравнимо лучше, чем прежде, и для труда, и для отдыха. И обедами в рабочей столовой люди довольны. Комплексный обед из первого, второго и третьего стоит 3 рубля, но всю оплату берет на себя предприятие, работники вносят доплату чисто символическую — 15 копеек.

В программе следующего года — создание подсобного хозяйства. Территория большая — шесть гектаров, есть где разместить помещенье и для крупного рогатого скота, и для свиней. Будет расширяться и тепличное хозяйство.

Н. ГАЛОВА.

НОВОСТИ СЕЛА

УБОРКА ЯЧМЕНЯ В РАЗГАРЕ

СУРХАНДАРЬИНСКАЯ 28,2 центнера зерна. Все-го здесь намечено собрать около 500 тонн ячменя.

НА СНИМКЕ: (слева направо) комбайнеры П. Хушбаков, Э. Суванкулов, главный агроном Т. Чарыев и бригадир Э. Хакназаров.

Фото И. ХОДЖАЕВА. (Фотохроника УзТАГ).



РЫНОК И МЫ СЕМЬ РАЗ ОТМЕРЬ...

РЕФОРМАМИ сегодня нас не удивишь. Каждый день становимся свидетелями, а то и участниками какой-либо пертурбации, направленной на компенсацию ущерба, причиненного пертурбацией предыдущей.

Сейчас под угрозой очевидных реформ находится хлопководственная промышленность. Почему под угрозой? Да потому, что мысль возложить роль заготовителя хлопка на самих хозяйства, которые обязаны обеспечить его сохранность и, в оговоренные сроки подвозить на завод для переработки, не нова, а апробована еще в шестидесятые годы. Надо сказать, что нововведение в то время потерпело полное фиаско повсюду. Вот только несколько примеров того, как провалились эта идея, к реализации которой были привлечены

люди отнюдь не простые. Трудяги Героя Социалистического Труда Хамракул Турсункулов, например, построн в кишлаке Шорали-Сай Янгильского района на хлопковые средства однаобатарейный хлопкозавод, рассчитанный выпускать на нем собственное волокно. Но, увы, новоспеченный завод вынул из одной кипы волокон, миллионы были выброшены на ветер. По свидетельству старых хлопководов, Турсункулов умолял тогдашнего министра легкой промышленности УзССР Ф. Х. Ходжаева принять на баланс свое сооружение и выплатить колхозу три миллиона рублей.

Аналогичные истории произошли в Джизакской области, где с эксплуатацией не справились завод, построенный Героем Социалистического Труда Насировым, в И-

ной деятельности хлопкозаводов, считают, что последние присваивают себе все доходы колхозов. Разумеется, реализуя и семена, и лент, и пухотходы, завод в итоге все же получает прибыль, но все же плановая прибыль отчисляется в бюджет (так во всяком случае было до недавнего времени), завод же остается лишь сверхплановая, которую можно получить лишь при соблюдении ряда субъективных и объективных условий.

Цель, которую преследует предосторонная реформа, — заинтересовать хозяйства в конечных результатах их работы, повысить ответственность за качество производимого хлопка-сырца.

Но, как говорилось, такие эксперименты уже были, и вот результаты некоторых из них, проводившихся совсем недавно.

В 1987 году в Кургантепском районе Андижанской области совхоз им. Хамзы и колхоз «Комсомол» были переданы заготупности «Дардах» и «Дехқандилки». Хозяйства сами заготавливали, производили сушку и очист-

ку, пытались обеспечить хранение хлопка-сырца. Но в конечном счете с задачей этой они не справились по ряду организационных и технических причин. В результате и совхоз им. Хамзы и колхоз «Комсомол» понесли убытки, составившие в общей сложности более полумиллиона рублей. Однако за убытки эти никто конкретно не ответил.

Мы не предлагаем возвращаться к старому, однако считаем, что прежде, чем проводить любую реформу, необходимо взвесить все «за» и «против», словом, прежде, чем резать по живому, открыть следует семь и даже более раз.

На мой взгляд, наиболее оптимальный вариант заключается в следующем: сохранение все функций ныне существующего РПО «Узбекхлопкором», следует включить в его состав и Узгавлениснабобот», расшири предпринимательно его права.

К. ИВРАГИМОВ, инженер-механик хлопкозавода. Кувинский район.

КАПУСТА ВЗАМЕН ЛЕСА БОЛЕЕ 600 тонн капусты заготовили в этом году работники заготовительно-производственного торгового объединения Ташкентского района. Больше всех сдали огородной продукции колхозы имени Карла Маркса, имени Ленина, имени Ахунбабаева и совхоз «Ташкент». Работники объединения строго следят за качеством содержания нитратов в ней не должно превышать нормы. Ведь получатели платят теперь не по факту отправки товара, а по его количеству.

Вагоны с овощами уже отправлены в Хабаровск, Омск, Свердловск, Иркутск и другие города РСФСР. Взамен пертеры пришло сюда столь дефицитные сейчас цемент, лес и горюче-смазочные материалы.

Возможности у нас большие, — говорит директор заготконторы Исхан Пазылов. — Но часто нас подводят железнодорожники. К примеру, не всегда удается получить нужное количество рефрижераторов. Да и тары нам дают ма-

Сегодня — Всемирный день охраны окружающей среды

КОНТРОЛЬ ГЛАСНОСТЬЮ, КОНТРОЛЬ РЫНКОМ

О СОСТОЯНИИ И ПЕРСПЕКТИВАХ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ РАЗМЫШЛЯЕТ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОСКОМПРИРОДЫ УзССР Ш. ИСЛАМОВ

Мы долгое время жили в эйфории представления о неисчерпаемости наших природных ресурсов, забывая, что они принадлежат не только нам, но и будущим поколениям.

Пора осмыслить опыт прошлых десятилетий, когда грандиозные программы разрабатывали до деталей, «забивая» порою поставив главный вопрос: нужно ли развивать ту или иную программу.

Гибель Арала — своеобразный символ, наиболее яркое проявление экологических и социальных бед громадного региона, страдающего от засоления и отравления ядохимикатами почва и вода, отставания социальной инфраструктуры, диспропорций между демографическим и экологическим развитием.

За всем этим стоят известные негативные процессы в социально-экономической сфере. За последние двадцать лет было принято множество разрозненных постановлений по вопросам охраны природы. К сожалению, ни одно из них не было выполнено. И новые ошибки неизбежны, если не изменить уровень экологического сознания.

Ежегодно в республике в окружающий атмосферный воздух выбрасывается порядка 4,1 млн. тонн загрязняющих веществ. Основные загрязнители — это предприятия топливно-энергетического комплекса (25 процентов всех выбросов), совсем немного отходят от лидеров газовики, цветная металлургия, химикаты.

Между тем из 23 министерств и ведомств, имеющих плановые задания по охране и рациональному использованию природных ресурсов, тринадцать в 1990 г. не обеспечили их выполнения.

К примеру, на ПО «Ферганефтеоргсинтез» источники выделения вредных веществ оснащены газоочистными сооружениями только на 2,5 процента. Не одну пятилетку строится КФП-2 на Алмалыкском горно-металлургическом комбинате, установок очистки нитрогенных газов, другие природоохранные объекты на ПО «Электрохимпром».

Теперь об автотранспорте. Выбросы вредных веществ от автотранспорта по республике составляют 2,8 млн. тонн в год, причем в Анджане, Намангане, Бухаре, Нукусе, Ташкенте они составляют от 72 до 92 процентов от общего объема всех выбросов в атмосферу.

Совершенно вне контроля остается автотранспорт личного пользования. Желает лучшего и качество поставленного топлива. Непростительно медленно решаются вопросы перехода на экологически чистые виды топлива (неэтилированный бензин, газ и т. д.). Обновляемость автопарка низка.

Необходимо уделить серьезное внимание поддержанию автомобильного парка в исправном техническом состоянии. Мирровая практика говорит, что это даст эффект, соразмерный с периодическим ужесточением стандартов для производителей автомобилей.

Где вода — там жизнь. Потребность в чистой пресной воде неизменно увеличивается. Салам, городам требуется все больше воды. Набирает мощь промышленность, сельское хозяйство — их развитие тоже немаловажно без воды. Между тем в республике складывается обстановка полного дефицита водных ресурсов. Воды рек Сырдарьи и Амударьи все чаще не доходят до Аральского моря.

Общий объем водозабора за последние годы стабилизировался на уровне 60—65 куб. км в год. При этих условиях на первый план выдвигаются вопросы экономного расходования воды, внедрения бессточных технологий, использования оборотного и повторно-последовательного водоснабжения и полной очистки сточных вод. К сожалению, из-за неэффективной работы очистных сооружений свыше 90 млн. куб. м стоков сбрасываются в водосточники недостаточно очищенными.

В республике из 650 очистных сооружений лишь чуть более половины работают исправно. Таких заброшенных объектов особенно много на территории Кашкадарьинской, Самаркандской, Джизакской, Анджанской и Ташкентской областей.

Все большее значение в последние годы приобретает проблема складирования и захоронения твердых бытовых и токсичных промышленных отходов. Вопросы эти по существу не решены. Более 90 действующих свалок не соответствуют предъявленным требованиям, растет несанкционированное их количество. Практикуется самовольный вывоз и бесконтрольное их захоронение на свалках для складирования твердых отходов.

Озабоченность вызывает высокий уровень применения пестицидов и минеральных удобрений в сельском хозяйстве республики. На каждый гектар земли в республике приходится 20—25 кг пестицидов (в Анджанской области — до 42 кг) и 445—450 кг минеральных удобрений. Из них всего лишь 40—45 процентов осваиваются растениями, остальное смывается водой с поверхности почвы и попадает в водоемы.

Бесхозяйственно используются земли государственного лесного фонда. Вырубают древесные насаждения, заповедные места превращают в пашни и пастбища. Лесовосстановительные работы практически не проводятся. Не в лучшем состоянии пойменные и тугайные леса.

В настоящее время совместно с АН УзССР и другими заинтересованными организациями проводится комплексная проверка заповедников в республике. Она показала, что существенных изменений к лучшему в этом деле не произошло. В Госкомприроде подготовлена республиканская программа создания системы особо охраняемых природных территорий в целях сохранения биологического разнообразия видов. Их площади должны увеличиться до 2 процентов в 1995 году и до 3 процентов к 2000 году. В стадии принятия закон «Об особо охраняемых территориях Узбекистана».

Начата разработка стандартов, связанных с метрологическим обеспечением контроля природопользования. На Госкомприроду Узбекской ССР возложено осуществление комплексного управления природоохранной деятельностью республики, проведение единой научно-технической политики по охране природы, координация деятельности министерств и ведомств в этой области.

Чтобы обеспечить единую стратегию природопользования, единую научно-техническую политику, в Госкомприроде создан научно-технический совет в составе ведущих ученых и специалистов народного хозяйства. Для улучшения экологического образования, повышения квалификации работников природоохранной службы создан учебно-исследовательский центр «Эколог».

И все же осталась невыполненной большая часть мероприятий научно-технической программы охраны окружающей среды Узбекской ССР на 1986—1990 гг. и на период до 2000 г. За прошедшие годы нам так и не удалось выработать единую экологическую политику.

Работа по охране природы и рациональному использованию природных ресурсов в республике ведется прежними методами. Отсутствует важнейший экономический регулятор. Цена важнейших решений не может определяться на глазок, на основе произвольных предположений. Необходим контроль гласностью и контролем рынком.

Из-за отсутствия действенных экономических стимулов коллективы предприятий не заинтересованы в рациональном природопользовании, продолжают расточительно расходовать сырье, энергию и материалы. В период перехода к рыночным отношениям нам необходимо перейти к экономическим методам природоохранной деятельности, к системе платежей за использование природных ресурсов и их загрязнение.

В эти дни в республике широко обсуждается проект Государственной программы по охране окружающей среды и рационального использования природных ресурсов на 1990—1995 годы и на период до 2005 года. Надеюсь, что эта программа не утонет в проволочках и согласованиях, подобно такому же документу пятилетней давности.

Мы пока в начале пути. Работники природоохранных органов совместно с работниками всех ведомств республики призваны сделать все, чтобы свести к минимуму ущерб окружающей среде, наносимый хозяйственной деятельностью человека.



УКРАИНСКАЯ ССР. Черновиль отмечает скорбную дату — пять лет назад мир облетела весть о трагедии, случившейся на Чернобыльской АЭС в апреле 1986 года. Самоотверженным, поистине героическим трудом ученых, инженеров, рабочих, военных удалось возвести защитное сооружение — «саркофаг» над четвертым, аварийным блоком. Продолжаются работы по дезактивации местности, жилых и служебных помещений. Тем не менее, Принять, где проживали работники Чернобыльской атомной станции, на долгие-долгие годы вернутся в город-призрак, здесь не могут постоянно жить люди. Практически в голом месте был построен новый город экзидуационников Славутч. У него свои проблемы. Одна из главных — уберечь город от радиоактивной пыли. В решении этой задачи свой вклад вносят и посты дозиметрического контроля, установленные на всех дорогах, ведущих из Чернобыля. НА СНИМКЕ: проверка автотранспорта на дозиметрическом пункте «Ледва». Фото В. ЗУФАРОВА. (Фотохроника ТАСС).

ДОРОГИЕ СОГРАЖДАНЕ! ОБРАЩЕНИЕ

Сегодня мы не можем без боли в душе говорить об экологической обстановке в республике. Чистые, прозрачные некогда воды рек и каналов помутнели от сбросов, в воздух наших городов ежегодно выбрасываются многие тонны вредных веществ, земли засолены, отравлены ядохимикатами. Высыхает уникальное море — Арал, и это влечет за собой много бед и несчастий жителям Аральского региона.

Долгое время в Узбекистане господствовала монокультура хлопчатника. Ради нее сокращались посевные площади под кормовые, овощные и бахчевые культуры, не развивалось животноводство, хотя осваивались все новые и новые массивы целинных земель. Поднялся уровень подземных вод, засоление и загрязнение почвы приняло угрожающие размеры.

Страдает земля. Велики существовавшие традиции и обычай бережного отношения к матери-земле стали исходить из памяти людей... Мы должны отказаться от идеи покорения природы и прийти к идее сотрудничества с нею.

Сегодня, в день профессионального праздника экологов всего мира, мы вновь говорим о необходимости беречь природу в интересах ныне живущих и будущих поколений. Впервые об этом всерьез было заявлено с трибуны Стокгольмской конференции ООН по охране окружающей среды 5 июня 1972 года, и с тех пор этот день объявлен Всемирным днем охраны окружающей среды. Конференция, в работе которой приняли участие представители 113 стран мира, приняла Декларацию, в которой отражены основные направления деятельности стран и правительства по охране природы. Была разработана программа ООН по охране окружающей среды. Над ее осуществлением сегодня работают все страны мира, ибо экологические проблемы перешагнули государственные границы.

Вплыв в условиях надвигающихся экологических катастроф возможен, лишь объединив усилия. Для этого необходимо разработать стратегию сотрудничества. А начинать нам надо каждому со своего села, города. Так давайте же все вместе выступим в защиту наших рек, лесов, гор, морей, всей земли с ее обитателями, и благодарное потомство непременно вспомнит нас добрым словом!

Обращение принято коллективом Госкомприроды Узбекской ССР.

«АРАЛ ТРЕБУЕТ ВЫБОРА: ВОДА ИЛИ ЗОЛОТО?»

— СЧИТАЕТ АВТОР, ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЬ ОДНОГО ИЗ ЗОЛОТОРУДНЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ

На недавнем семинаре под эгидой ЮНЕСКО «Города и караван-сарая на трассах Великого шелкового пути», проходившего в Хиве, прозвучал доклад академика С. К. Камалова «Арал и его проблемы». Слушая его, я думал, что те задачи, которые ставит международный проект ЮНЕСКО, по большому счету будут осуществлены лишь с решением проблемы умирающего моря.

«Еще в старину говорили: в пустыне вода дороже золота. Сегодня, — когда поняли, что экологическая катастрофа Арала превратит Нукусе, Хиву, Ургенч... в археологические памятники... — буквальным смысле этих слов мы открываем заново. Причем порой весьма своеобразно: настолько прониклись этой мудростью предков, что готовы все добываемое самородное золото республики самой высочайшей пробы трогать на то, чтобы повернуть вспять воды Иртыша, или, на худой конец, на заполнение Арала водами Каспия...»

В этом ли выход из положения? Может, Арал требует много? Например, сокращения... добычи самого золота? Не удивляйтесь, я геолог и знаю, что говорю. Многие думают, что золото в республике легко добывается карьерным методом. Руда дробится, отмыляется — и все, гребни презрелый металл лопатой. Но кто знает, сколько при этом тратится воды? Применены ли водосберегающие методы извлечения золота?.. А знать, что необходимо, — вот как, к примеру, об этом деле с этим на уникальном месторождении золота в Мурунтау, что в Кызылкуме. Здесь в Беспане

четверть века действует гидрорудный завод по обогащению руды. Ежегодно потребляет от 20 до 30 миллионов кубометров воды, которая из технологического цикла фактически выходит отравленной, ни на что не пригодной. Налажена ли ее очистка? Увы. За время производственной деятельности завод образовал из своих стоков целое озеро возле колодезь Шарыкты. Редкая птица долетит до его середины. А от людей оно ограждено колючей проволокой. Но разве это выход из положения? Ведь наверняка озеро отравляет грунтовые воды. Может, и они заражены, как, скажем, в Марджанбулаке, куда питьевую воду приходится завозить цистернами? Вот почему я не могу утверждать, что дальнейшее увеличение добычи руды в Мурунтау является целесообразным. Хотя недалеко от него в 1992—1993 годах предполагается пуск еще одного гидрорудного завода — Алтынауского, который потребует до 100 млн. литров кубометров воды в год.

Как все это сочетается с проблемой сохранения Арала? Учтите, что города Зарафшан и Учкудук ежегодно потребляют до 180 млн. кубометров воды, а выступают против пусков этого завода, где, кстати, планируются плавильная фабрика, завод по переработке золотосодержащей руды на открытом мюсю месторождении — Коктагаса, а также на Дагвизтау и других. Ибо, во-первых, считано, что мы уже переступили ту черту, до которой можно было «черпать» воду из Амударьи. Во-вторых, золото здесь опять-таки будет производиться методом цианирования. Получаемые в результате этого ядовитые стоки будут в несколько раз превышать стоки Беспанского завода.

Значит, образуется еще одно отравленное озеро? Кроме того, я за установление строжайшего контроля деятельности старательских партий-кооперативов, которые в последнее время растут на месторождениях золота, как грибы после дождя. Их цель — добыть как можно больше, не затрачивая при этом ни копейки на природоохранные мероприятия. Но главное, надо всем золотодобывающим организациям улучшить свой технологический цикл, сделать его щадящим для уникальной природы пустыни. Ведь золото по многим случаям добывается далеко не экологически чистым способом — подземным выщелачиванием, как и урановая руда. Последствия подобного метода для живой природы пока не исследованы. Но в любом случае безвредными их трудно назвать.

Ради спасения Арала, по моему убеждению, мы должны быть готовы не только на сокращение добычи золота, но и на ликвидацию и сокращение объемов водохранилищ (например, Туямуюнское), запрещение строительства любых водохранилищ от рек Амударьи и Сырдарьи, освоения новых земель и, что дальше. Потому что, пока существуют эти реки, будут жить населенные их берега и народы. Потребность экономить воду, сохранять природный экологический облик территории должна быть формулой жизни народов Средней Азии и Казахстана.

Х. РАХМАТУЛЛАЕВ, главный научный руководитель комплексной научно-исследовательской экспедиции «Великий шелковый путь» № 7, доктор геолого-минералогических наук.

НЕЛЬЗЯ ТОЛЬКО БРАТЬ...



На пороге третьего тысячелетия человек достиг небывалого технического могущества и совершенно утерли меру в общении с природой. Человек забыл одну древнейшую истину: нельзя только брать, ничего не отдавая.



вазели. И как следствие этого, озоновые дыры в атмосфере, стремительно вымирающие леса, миллиарды тонн нефти, сброшенные в Мировой океан, и, наконец, апофеоз бедствия — ядерная катастрофа в Чернобыле. Все это этапы большого пути, пройденного человеческой цивилизацией.



К счастью, мы вовремя спохватились: запрещены ядерные испытания в атмосфере, вводятся жесткие санкции по отношению к нефтяным компаниям-нарушителям... Спыхватились, но даже сейчас это уже может быть поздно. Экологический баланс — вещь очень тонкая, и об этом нельзя забывать ни при каких обстоятельствах.

(УТАГ), Кашкадарьинская область.

И НЕБА СИНЬ, И ЗЕЛЕНЬ САДА

НУЖНЫ ЧЕЛОВЕКУ ВСЕГДА

ЕСЛИ люди Земли хотят построить жизнеспособное общество, то это необходимо сделать в ближайшие четыре десятилетия. В противном случае, утверждают ученые-экологи, в 2030 году разрушение окружающей среды и упадок экономики, азиано усиливая друг друга, вызовут распад общества.

ЗА ПОСЛЕДНЕЕ столетие взаимоотношения между человеком и планетой, обеспечивающей его жизнедеятельность, в корне изменились. Если в начале XX столетия численность населения, ни технология не могли радикально изменить системы жизнеобеспечения, то к сегодняшнему дню мы подошли с грузом тяжелых экологических проблем.

Ускорив развитие производственных сил, НТР породила новые конфликты с природой. Выплеснувшись в военную область, она поставила природу на грань уничтожения.

Обострилась проблема невозобновляемых ресурсов, особенно топливных. Неконтролируемое воздействие на окружающую среду вызывает нарушение круговорота веществ и энергетического баланса, неузнаваемо изменив привычный облик планеты. Если не остановить процесс водной, ветровой эрозии и других разрушительных воздействий, то, по прогнозу ООН, к концу тысячелетия планета утратит до трети продуктивных земель, которыми люди располагали еще в 70-х годах.

В ряде областей эти нарушения стали приобретать катастрофический характер. Нефтяной кризис, усугубленная урбанизация, отравление водоемов, автомобильный бум, наконец, промышленные катастрофы последних лет — в Савезо, Бхопале, Чернобыле, Базель — с драматической четкостью показали, что человечество неуклонно приближается к «красной черте». Увеличение «парникового эффекта» атмосферы, сокращение озонового слоя, вырубка тропических лесов, засорение океанов — вот четыре главных компонента этой глобальной проблемы. Так что человечеству угрожает не только ядерное оружие, но и «экологическая бомба замедленного действия».

Мы живем в такую эпоху истории человечества, которая более чем когда бы то ни было требует политической ответственности и скоординированных действий. В 1972 году конференция ООН по проблемам окружающей среды человека свела вместе промышленно развитые и развивающиеся страны в определении прав рода человеческого на жизнеспособную и продуктивную окружающую среду. За ней последовала серия водобных же конференций, занимавшихся проблемами людского сообщества на обеспечение продовольствием, достойным жильем, чистой водой, возможностью самим осуществлять планирование семьи.

Неоценимый вклад в решение экологических проблем вносит Международная комиссия по окружающей среде и развитию (МКОСР), или, как теперь ее называют часто, «Комиссия Брундтланд». За основу содержания деятельности МКОСР взят акцент на рассмотрение причин кризисной экологической ситуации в мире и нахождение путей их устранения. В докладе, представленном Международной комиссией Генеральной Ассамблее ООН в 1987 году, сделан основной вывод: выживание и дальнейшее существование человечества определяются миром, развитием и состоянием окружающей среды.

В декабре 1987 года 42-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН приняла резолюцию, в которой в развернутом виде отражена концепция всеобъемлющей безопасности. В результате в декабре 1988 г. состоялся первый саммит руководителей государств — лидеров развитых стран, посвященный безопасности и экологическому компоненту. В частности, подчеркивается большое значение, которое уделяет Советский Союз проведению в 1992 г. в рамках ООН конференции по окружающей среде, содержание которой и экологическому возрождению в процессе разрушения, прежде всего ядерного, и предложение о создании центра срочной экологической помощи при ООН.

ОХРАНЯТЬ природу — дело чрезвычайно сложное. Для ее защиты требуются и профессионализм, и организаторские способности, и личностный

опыт, и смелость. Известно, что в республике экологическая ситуация не из легких. У нас размещены крупные объекты химической, микробиологической, нефтехимической промышленности, другие индустриальные гиганты. Многие из них имеют надежную экологическую защиту. Отсюда — загрязнение среды, болезни людей, другие негативные явления.

Мощный источник загрязнения воздуха — выбросы транспорта. По данным Госатмосферной инспекции, из проверенных автомашин — ведомственных и индивидуальных пользования — четвертая часть эксплуатируется с повышенным содержанием в выбросах вредных веществ. Во многих автозаводах не используются посты диагностики, а линии диагностики практически отсутствуют. Почти бесконтрольным остается автотранспорт личного пользования: станции техобслуживания столь актуальным вопросом вообще не занимаются. Ощущается нехватка газоанализаторов. Медленно идет строительство обводных дорог.

Недостаточно заботятся на предприятиях о повторном использовании воды, стабилизации работы очистных сооружений. На сегодняшний день в республике водные объекты сбрасывают стоки ряд предприятий. На все очистные сооружения функционируют эффективно: они перегружены, не соблюдаются требования технологической очистки, не действует био- и механика. Многие предприятия не имеют разработанных нормативов предельно допустимых сбросов (ПДС).

Проблемы экологии не мимолетны. Вопрос о том, чем мы будем дышать завтра, какую воду станем пить и, наконец, какую пищу употреблять, стоит очень остро. Как улучшить экологическую обстановку? Об этом говорили, и мы раз, депутаты самых различных рангов. Принятые меры в какой-то степени позволили снять напряженность, но в целом экологическая ситуация довольно сложная. Я уже не говорю о трагедии Арала, загрязнении реки Зарафшан, возмущенном бассейна в Сарнасины вредными выбросам с соседнего алюминиевого завода. Других тяжелых ситуаций.

Б. ЗАРПОВ, научный сотрудник биологического факультета ТашУ, доктор биологических наук, профессор.

Установка стабилизации конденсата

Завершены пуско-наладочные работы на установке для стабилизации конденсата, востроенной рядом с Мубарекским газоперерабатывающим заводом. Работу выполнили специалисты треста «Мубарекгазпромстрой».

Производство способно получать 740 тысяч тонн чистого конденсата в год. Кроме того, с ее пуском появится возможность извлекать из этого продукта летучие углеводороды, бензол и пропан, получать синтетический газ, на который будет перевести автомашины. Дешевое топливо

заменит в них бензин, улучшит экологическую ситуацию в области. Теперь пуск объекта в эксплуатацию позволит от реконструкции железнодорожного полотна, проходящего рядом с установкой.

(УТАГ), Кашкадарьинская область.

Мы живем в Узбекистане

ТАК ОБРЕТАЛИ РОДИНУ

Вырвали дерево с корнями из родного лона, пересадили в другое место. Приживется ли? Тут все решает законы биологии...

— Да, я — Нина Стефанова. А здесь прозвали Нуске Адизова. И вот какую историю она мне рассказала: — Уже пятьдесят лет я — Нуске Адизова...

самых разных точках Союза. Молодежь тянется за опытом, советом, общением. Недавно Канимехский архив организовал музейную экспозицию, посвященную знатому каракулеводу...



ПОСТУПАЙТЕ УЧИТЬСЯ!

МИНИСТЕРСТВО НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ УзССР. Ташкентское главное управление народного образования. СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 6...

Когда зачитан приговор СКОЛЬ ВЕРЕВОЧКЕ НИ ВИТЬСЯ...

Последний эпизод в страшной цепочке преступлений, совершенных этой бандой, оказался роковым для одного из ее членов. Дело было в Бахте Сирдаринской области...

История: немые свидетели Дом на пригорке

Я НЕ СРАЗУ обратил внимание на этот дом у дороги, окруженный остатками старого сада. За рулем автомобиля не очень-то поспешить по сторонам...



ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ КОНКУРСА «МИССИС ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ»

Марина Рыгзнева считает, что она счастливый человек. И не только потому, что признана одной из самых красивых женщин на престижном конкурсе...

ЦЕЛЕБНЫЙ ЛИСТИК САЛАТА

ДЕГУСТАЦИЯ новых сортов салата «Юности» и «Звезда Востока» состоялась в Узбекском научно-исследовательском институте овоще-бахчевых культур и картофели...

Какие мы, люди? «ПОДПОЛЬНОЕ» КЛАДБИЩЕ



ЕГО нет в официальных документах, у него нет ни названия, ни порядкового номера, о нем забыли городские власти. Лишь в дни поминовения людей приходят родственники усопших...

ДЕВУШКИ ИГРАЮТ В РЕГБИ

ЖЕНСКАЯ команда регбисток создана при кооперативе «Волна». В ней — старшклассики, студентки, работницы ташкентских предприятий...

ПРОМЕНАД-ЗАЛ

ЛЕБЕДИНЫЙ ТАНЕЦ НАСИБЫ АЛИМОВОЙ ИЗ ДУШАНЕ в Ташкенте возматерила творческая группа, представляющая Узбекистан на первом международном конкурсе балета имени Маллики Сабировой...

ВНИМАНИЮ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ ЛИЦ!

Организация реализует «КОРАН» в оформлении использованы классические исламские орнаменты. Тираж находится на складе. Телефон 2300369

ПРОМЕНАД-ЗАЛ

ЛЕБЕДИНЫЙ ТАНЕЦ НАСИБЫ АЛИМОВОЙ ИЗ ДУШАНЕ в Ташкенте возматерила творческая группа, представляющая Узбекистан на первом международном конкурсе балета имени Маллики Сабировой...

ПРОМЕНАД-ЗАЛ

ЛЕБЕДИНЫЙ ТАНЕЦ НАСИБЫ АЛИМОВОЙ ИЗ ДУШАНЕ в Ташкенте возматерила творческая группа, представляющая Узбекистан на первом международном конкурсе балета имени Маллики Сабировой...

ПРОМЕНАД-ЗАЛ

ЛЕБЕДИНЫЙ ТАНЕЦ НАСИБЫ АЛИМОВОЙ ИЗ ДУШАНЕ в Ташкенте возматерила творческая группа, представляющая Узбекистан на первом международном конкурсе балета имени Маллики Сабировой...

ПРОМЕНАД-ЗАЛ

ЛЕБЕДИНЫЙ ТАНЕЦ НАСИБЫ АЛИМОВОЙ ИЗ ДУШАНЕ в Ташкенте возматерила творческая группа, представляющая Узбекистан на первом международном конкурсе балета имени Маллики Сабировой...

ПРОМЕНАД-ЗАЛ

ЛЕБЕДИНЫЙ ТАНЕЦ НАСИБЫ АЛИМОВОЙ ИЗ ДУШАНЕ в Ташкенте возматерила творческая группа, представляющая Узбекистан на первом международном конкурсе балета имени Маллики Сабировой...

ПРОМЕНАД-ЗАЛ

ЛЕБЕДИНЫЙ ТАНЕЦ НАСИБЫ АЛИМОВОЙ ИЗ ДУШАНЕ в Ташкенте возматерила творческая группа, представляющая Узбекистан на первом международном конкурсе балета имени Маллики Сабировой...

ПРОМЕНАД-ЗАЛ

ЛЕБЕДИНЫЙ ТАНЕЦ НАСИБЫ АЛИМОВОЙ ИЗ ДУШАНЕ в Ташкенте возматерила творческая группа, представляющая Узбекистан на первом международном конкурсе балета имени Маллики Сабировой...

ПРОМЕНАД-ЗАЛ

ЛЕБЕДИНЫЙ ТАНЕЦ НАСИБЫ АЛИМОВОЙ ИЗ ДУШАНЕ в Ташкенте возматерила творческая группа, представляющая Узбекистан на первом международном конкурсе балета имени Маллики Сабировой...

ПРОМЕНАД-ЗАЛ

ЛЕБЕДИНЫЙ ТАНЕЦ НАСИБЫ АЛИМОВОЙ ИЗ ДУШАНЕ в Ташкенте возматерила творческая группа, представляющая Узбекистан на первом международном конкурсе балета имени Маллики Сабировой...